FORMULARIUM

Instapkennis vijfde jaar – 6 uur wiskunde

1  Vlakke analytische meetkunde

Gegeven : de punten A(x1,y1)  en B(x2,y2) 

· Vergelijking van de rechte door A en B :  
[image: image1.wmf])
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· Vergelijking van de rechte door A en met richtingscoëfficiënt m : 
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· De rechten y = m1x + p1 en y = m2x + p2 staan loodrecht op elkaar ( m1 . m2 = -1.

· Afstand tussen de punten A en B :   
[image: image3.wmf])²
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· De afstand van het punt A tot de rechte l : ax + by + c = 0:  
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De vergelijking van de cirkel met middelpunt A en straal r : 
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2   Ontbinden in factoren


a² – b²  = (a + b)(a – b)


a³ – b³ = (a – b) (a² + ab + b²)


a³ + b³ = (a + b) (a² – ab + b²)


a4 – b4  = (a² + b²)(a² – b²) = (a² + b²) (a + b) (a – b)


an – bn = (a – b) (an-1 + an-2b + an-3b² +… + a²bn-3 + abn-2 + bn-1)

Voor n oneven : an + bn = (a + b) (an-1 – an-2b + an-3b² – … + a²bn-3 – abn-2 + bn-1)


ax² + bx + c = a(x – x1)(x – x2)   met  
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      waarbij  D = b² ( 4ac  en   D( 0

3  Machten van een som of een verschil


(a + b)² = a² + 2ab + b²


(a  ( b)² = a² ( 2ab + b²


(a + b)³ = a³ + 3a²b + 3ab² + b³


(a ( b)³ = a³ ( 3a²b + 3ab² ( b³


(a + b)4 = a4 + 4a³b + 6a²b² + 4ab³ + b4


(a ( b)4 = a4 ( 4a³b + 6a²b² ( 4ab³ + b4

De coëfficiënten van de opeenvolgende termen in de ontwikkeling van (a + b)n vindt men in de driehoek van Pascal :

       1

1 1

1        2        1

    1       3         3       1

                                                          1        4        6         4        1

        1         5      10      10         5        1

4 Reststelling en regel van Horner

De veelterm p(x) is deelbaar door x – a als en slechts als p(a) = 0.

In het algemeen is p(a) de rest van de deling van de veelterm p(x) door x – a.

Voorbeeld.  
p(x) = x4 + 3x³ – 5x – 30  is deelbaar door x – 2  want p(2) = 0.

Met behulp van het rekenschema van Horner vinden we het quotiënt en de rest :



    1     3      0     -5    -30

        
        2
           2    10     20     30

           

                           1      5    10    15
0 



Dus is p(x) = (x – 2)(x³ + 5x² + 10x + 15)

5 Rijen

Een rekenkundige rij is een rij waarin elke volgende term ontstaat door bij zijn voorganger een constante (het verschil v van de rij) op te tellen.

Als de eerste term t1 en het verschil v gekend zijn, dan is 



tn  = tn-1 + v   (recursief voorschrift)

of ook



tn = t1 + (n – 1)v  (expliciet voorschrift).


De n-de partieelsom  sn is de som van de eerste n termen van de rij. 

Bij een rekenkundige rij is 
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Eigenschap : 
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  (rekenkundig gemiddelde).

Eigenschap : als m + n = p + q dan is 
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Voorbeeld.  
In de rekenkundige rij 2, 4, 6, 8, … is de 15de term  t15  = 30 en de som van de eerste 15 termen is  s15 = 240.  Reken na!

Een meetkundige rij is een rij waarin elke volgende term ontstaat door zijn voorganger te vermenigvuldigen met een constante (de reden r of het quotiënt q van de rij). 

Als de eerste term t1 en de reden r gekend zijn, dan is 



tn  = tn-1.r   (recursief voorschrift)

of ook



tn = t1 . rn-1  (expliciet voorschrift).

De n-de partieelsom  sn is de som van de eerste n termen van de rij. 

Bij een meetkundige rij met  reden r ( 1 is
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Eigenschap :  
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  (meetkundig gemiddelde).

Eigenschap : als m + n = p + q dan is 
[image: image12.wmf]q

p

n

m

t

.

t

t

.

t

=

.

Voorbeeld.  
In de meetkundige rij 2, 6, 18, 54, … is de 15de term  t15  = 9 565 938  en de som van de eerste 15 termen is  s15 = 14 348 906.  Reken na!

6 Eerstegraadsfuncties 

y = ax + b  

· Nulpunt : 
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· Grafiek :

y = ax + b  met a > 0




y = ax + b met a < 0




    

(0,b)
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· Tekenverloop :

     a>0





  a<0

x
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7 Tweedegraadsfuncties

y =  f(x) = ax² + bx + c

· Nulpunten : berekenen met behulp van de discriminant D = b² – 4ac
*  D > 0 : 2 verschillende reële nulpunten
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Dan is ax² + bx + c = a(x –  x1)(x –   x2).

*  D = 0 : 2 samenvallende reële nulpunten :  
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Dan is ax² + bx + c = a(x – x1)².

· D < 0 : geen reële nulpunten.

Als D( 0 is, dan is 



* de som van de wortels 
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b

x

x

S

2

1

-

=

+

=




* het product van de wortels  
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· Grafiek :

a > 0 : een dalparabool met top 
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a < 0  : een bergparabool met top  
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· Tekenverloop :

a > 0


          a < 0


                    x            x1       x2                           x               x1         x2




D > 0

                    y     +   0    –  0   +                       y       –     0     +   0   –


D = 0           x             
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8 Goniometrie

· De goniometrische getallen
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· De grondformule en enkele gevolgen

sin²( + cos²( = 1
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· Enkele goniometrische waarden 

	
	  0°
	30°
	45°
	60°
	90°

	sin
	0
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· Tekenverloop ( I = 1ste  kwadrant, II = 2de kwadrant, III = 3de kwadrant en IV = 4de kwadrant)

	
	0°
	I
	90°
	II
	180°
	III
	270°
	IV
	360°

	sin
	0
	+
	1
	+
	0
	–
	-1
	–
	0

	cos
	1
	+
	0
	–
	-1
	–
	0
	+
	1

	tan
	0
	+
	/
	–
	0
	+
	/
	–
	0
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